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Variaveis na memoria

22
e Varidveis sdao designagdes simbdlicas A 0 100
para posicoes de memodria: 00
B: gg Meméria
int A = 5; FF_|| Arq.32bist
FF . .
int B = -2; // @xFFFFFFFE py_| e endler
22
22
22

Tabela de simbolos do compilador:
A: 100 : 4 bytes
B: 104 : 4 bytes
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Execucao de um Programa

Meméria fetch: IR = mem[IP]
MAR « IP
Cédigo controlo < |ér memoria
IR — MDR
Dados
registos gerais
\ A
Codigo shell Bus d&\sjstema IP E
Dados shell G AMAR Bus intern
<{—dados—>MQR
. —=cortrofo—
=T IR
Cddigo SO
Dados SO CPU
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Execucao da atribuicao

int A=5;

Antes, o compilador definiu um endereco de memoria para A
(exemplo: 100). Sabe a sua dimensdo (4 bytes). Gerou a instrucdo
maquina para colocar o valor 5 na memdria respetiva.

e Fetch, obtém a instru¢ao maquina para IR:

’Store val meml 5 | 100 ‘

e Descodifica e Execu
Store val to memory:

MDR & 5

MAR & 100

controlo & escr. Memoria
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Execucao de um Programa C

A arquitetura ndo vé nomes de
simbolos, sé enderecos.

Codigo

Dados registos gerais
100 | 00000005

Bus de sistema

Cédigo SO ~—controfo—]

Dados SO

AC - 2016/17 5

Apontadores - C

e Apontadores (ou ponteiros) sao variaveis cujo tipo
representa referéncias para memaria 2 enderecos.

e Sintaxe para declarar a variavel:

Tipo * var_pt,;

Se var_pt ndo é iniciado pode conter “lixo”
e Operadores:

& nome_var < obter enderego de nome_var

*var_pt < obter o valor apontado
e Constante: NULL < apontador invalido

(semelhante ao null no Java)
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Exemplo:

int X = 5; x:[ 5 |
int *Y; v[ =2 1Y nao iniciado

int a = *Y; // errado! (mas pode “executar”)
Y=10; // possivelmente errado!

Y= &X; // Y aponta para X .
int a = *Y;
//a recebe valor apontado por Y (ou seja, X)

a5 ]
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Referéncias para memoria - C

22
e Variavel B refere A, guarda enderego de A 6D 100
A, ou aponta para valorem A: 00
00
B:| 64 | 104

int A = 15213; // ©ex3B6D 00

int *B = &A; // 100 = oxe4 2

Memodria

Little endian

Tabela de simbolos do compilador:
A: 100 : 4 bytes
B: 104 : 4 bytes € arg. end. 32 bits
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Referéncias para memoria - C

2?2

e Variavel B refere A, guarda enderego de A gg 100
A, ou aponta para valorem A: 00
00
B:| 64 | 104
int A = 15213; // ©ex3B6D 00
int *B = &A; // 100 = oxe4 2
C:| 6E Memoria
: 3B | jjttle endian
intC=*B+1; 00
00
Tabela de simbolos do compilador:
A: 100 : 4 bytes
B: 104 : 4 bytes € arg. end. 32 bits
C: 108 : 4 bytes
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Referéncias para memaoria - C
22
e Variavel B refere A, guarda enderego de A 6F 100
A, ou aponta para valorem A: 00
00
B:| 64 | 104
int A = 15213; // ©ex3B6D 00
int *B = &A; // 100 = oxe4 2
C:| 6E Memoria
: 3B | jjttle endian
intC=*B+1; 00
*B=*B+2; 00

Tabela de simbolos do compilador:
A: 100 : 4 bytes

B: 104 : 4 bytes € arq. end. 32 bits
C: 108 : 4 bytes
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Referéncias para memoria - C

22
e Variavel B refere A, guarda enderego de A 6F 100
A, ou aponta para valorem A: 00
00
B:[6a | 104
int A = 15213; // ©ex3B6D 00
int *B = &A; // 100 = ox64 "
C:| 6E Memoria
: 3B | Jjttle endian
intC=*B+1; 00
*B=*B+2; 00
@ Em C podemos usar expressdes com
apontadores:
B =B+ 1; //B passa para o proximo int
*B = *B + 2; // 0x68 = 104
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lgnorando os tipos de dados (!)

@ Com o cast de apontadores podemos ignorar
os tipos de dados
mvér a memoria do int como se fosse float (copia bits
de x para f):
int x = 3;
float f = *(float*)&x;
mvér a memoria do float como se fosse int (copia bits
de f para x):
f = 1.5;
X = *(int*)&f;
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Uma variavel, varios tipos

e Podemos declarar uma variavel com varios tipos:
union { int i; float f; } var;
m var pode ser vista como int ou float.
m E sé uma varidvel. S6 sdo ocupados 4 bytes!
m O padrdo de bits em memdria é sempre o mesmo!

var.f = 1.5;
printf("valor em var: %X\n", var.i);

valor em var: 3FC00000
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Parametros de funcdes (Java e C)

e Os argumentos sao passados por copia
int funl( int x ) {

X=X+1;
return Xx;
}
int y=3;

int z=funl( y );
® uma copia do valor em y é passada para x de funl
e y nao é alterado!
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Parametros apontadores em C

@ Em C podemos passar referéncias:
int funl( int *x ) {

*x=*x+1;
return *x;
}
int y=3;

int z=funl( &y ); //passamos a referéncia de y
e O enderego de y é passado para x de funl
e y é alterado via apontador x!
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Objetos no Java

@ Os objetos em Java sao passados por referéncia
class A { public int i; }

int funl( int x, A z ) { .
X=X+1; int yi1=1;
z.1i = z.i+1; A y2=new A();
return x; y2.i=1;

} int w=funl(yl, y2);

muma cépia do valor em y1 é passada para x de funl
mA referéncia de y2 é passada para z de funl

my1l ndo é alterado por fun1!

my2 é alterado por funi!
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Gestao dinamica de memoria - C

@ Podemos criar variaveis dinamicamente

e Tal baseia-se apenas em pedir memoria:

int *var = (int *)malloc( sizeof(int) );
Desempenha o papel do new do Java;

O int criado ndo é iniciado.
Devolve NULL se nGo houver memdria suficiente

e Nao hd garbage-collector. Quando var nao for
necessaria temos de a libertar:

free( var );
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Arrays em C - vetores

22
e Os arrays consistem em sequéncias  * 1 100
contiguas de elementos do mesmo tipo. -2
e Sintaxe (variantes): 2
int A[3]; // ndo 1iniciado g
-1 - -9 -3 3 Meméria
A[e]=1; A[1]=2; A[2]=3; 01 prq320s
0 | Little endian
int A[3] = { 1, 2, 3}; 22

int A[] = { 1, 2, 3};
e Tabela de simbolos do compilador:
A: 100 : 4 bytes

‘A’ representa o inicio do array (seu endereco)
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Arrays em C - matrizes

e As matrizes sao dispostas por linhas. A 100

e Sintaxe (variantes):
short A[3][2];
Afo][e]=1; A[@][1]=2;

A[1][e]=3; A[1][1]=4; e
A[2][0]=5; A[2][1]=6; Ltte endian

o fo o
[S[Selmfonlomslowlodlokf

short A[][]={ {1J 2}1 {3: 4}1 {5: 6} }3
e Tabela de simbolos do compilador:
A: 100 : 2 bytes

‘A’ representa o inicio do array (seu endereco)
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Arrays em C e apontadores

@ O nome do array vale por um apontador
constante:

int v[3]; // v tem tipo int*

v[2] = 5; & *(v+2) = 5;

e Criando dinamicamente e acedendo como array:
int *v = (int*)malloc( 3*sizeof(int));
v[2] = 5;
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